Тема: Зачтено – обобщающий урок «АНТРОПОГЕНЕЗ»
Цель: обобщить, углубить и систематизировать знания о доказательствах    происхождения человека от животных, проверить усвоение учащимися знаний об этапах эволюции человека, роли биологических и социальных факторов, их взаимодействии на разных стадиях антропогенеза, проверить понимание учащимися единства рас и реакционной сущности расизма.

Методы: репродуктивные

Вид деятельности учащихся: работа в группах.
Оборудование: таблицы «Ископаемые люди», макеты, карта «Прародина человека» 

Ход урока

I. Оргмомент.

II. Актуализация знаний учащихся.

Мы закончили изучение темы, посвященной появлению на нашей планете существа, являющегося на данном этапе эволюции органического мира «вершиной» творения природы - человека (хотя это сугубо человеческое мнение, а сама природа ужаснулась созданию этого существа). 

Итак, антропогенез - сложнейшая естественно - научная и философская проблема, привлекающая к себе внимание многих ученых с древних времен до настоящего времени.

Попробуем в этом разобраться.
Участники- 2 команды.

Этапы игры – зачета:
I.Разминка

(команды получают тестовые задания)
      1 команда

1)Ученые предполагают, что общими предками человека и человекообразных обезьян могли быть:
    А: неандертальцы,

    Б: питекантропы,

    В: древесные обезьяны,

    Г: австралопитеки.

2) Важнейшим социальным фактором антропогенеза является:

    А: наследственная изменчивость,

    Б: трудовая деятельность,

    В: естественный отбор,

    Г: борьба за существование.

3) У каких предков человека впервые появляются зачатки членораздельной речи?

      А: кроманьонцы, 
      Б: гейдельбергские люди,

      В: синантропы,

      Г: неандертальцы.

   2 команда

1)К первым современным людям относятся:

     А: питекантропы,

     Б: синантропы,

     В: кроманьонцы,

     Г: неандертальцы.

2) У человека иногда проявляются атавизмы:

     А: сплошной шерстяной покров,

     Б: отросток слепой кишки,

     В: остаток третьего века,

     Г: наличие клыков.
3) К биологическим факторам происхождения человека относится:

    А: групповое сотрудничество,

    Б: изготовление орудий труда,

    В: борьба за существование,

    Г: мышление.

II. «Ищем предков»

 Взгляды ученых на происхождение человека ( команды высказывают гипотезы).

III.Положение человека системе органического мира

( Дописать систематические единицы на карточках)

Карточки
Империя Клеточные

Надцарство Ядерные

Царство  ………..

Подцарство Многоклеточные

Тип Хордовые

Класс Млекопитающие

Подкласс  ……….

Отряд  ………

Подотряд Человекообразные обезьяны

Секция Высшие узконосые

Надсемейство  ………

Семейство  ………….

Род  ……….

Вид …………….

IV.Сходства и отличия человека и животных
(таблицы, картинки, скелеты человека и животных)

1 команда- черты сходства.

2 команда- черты различия.
V.Литературное задание
      Первый мост

     Пращур.
…И вот он вырвался из чащи                   А и было-то у пращура:
По следу зверя. Но поток,                         лишь пещера на семь морд,
В глубокой трещине урчащий,                 Да табун в четыре ящера,
Ему дорогу пересек.                                  Да наскальный натюрморт.
На берегу другом—добыча,                     Пращур месит глину влажную-
Для всей семьи его—еда:                         Лечит выбитый сустав,
Нетронутые гнезда птичьи,                      За обиду за вчерашнюю
Косуль непуганых стада…                       Крыть соседа подустав:
Себе представив на мгновенье                 Отнял все, речей не слушая,
Закрытый для него простор,                     Хоть—не съел по доброте!..
Затылок он в недоуменье                          Ох, болит рука распухшая--
Косматой лапою потер.                             Глину мнет в речной воде..
И брови на глаза нависли,                         Подло все и неустроенно.
И молча сел на камень он,                         Нет истории пока.
Весь напряженьем первой мысли,            В смертном слишком много воина,
Как судорогою, сведен.                             А в последнем- дурака.
И вдруг - голодный, низколобый,             Нет вокруг такого гения-
Он стал, упорен и высок,                           Мозг всерьез связать с рукой.
Уже с осмысленною злобой                      Ни Сократа нет, ни Гегеля.
В ревущий заглянул поток.                       Хоть Спиноза бы какой!..
И, подойдя к сосне, что криво                   Все в родных плющах основано
Росла у самого обрыва,                              На дубине, на клыках…
И корни оглядев-гнилье!-                            Что за странная штуковина 
Он стал раскачивать ее.                                Получается в руках?..
И долго та работа длилась,                           Пращур наг.Но так иль иначе,            
И камни падали в обрыв                               В силу этих дум и мук,

 И с хрустом дерево свалилось,                    Первым в мире пьет к полуночи                             
Два берега соединив.                                     Из посуды- не из рук.
И он тропою небывалой                                Не украдена, не отнята-
На берег перешел другой,                             Им же произведена
и пот со лба отер усталой—                          Штука глиняная-вот она!
уже не лапой, а рукой.                                   Что сулит ему она?
         ( В.Шефнер)
                                                            Семь ведь ртов, с детьми,                          
                                                                          С калеками—

                                                                          Чай, за всех душа болит.

                                                                          Птеродактиль кукарекает.

                                                                          Наступает неолит.
                                                                                       (Ю.Ряшенцев.)

VI. «Картинная галерея»

По картинкам каждой команде найти предка, которого определили в предыдущем задании, охарактеризовать его.

VII. Творческое задание.

1 команда - составить схему эволюции орудий труда, речи и общественных отношений человека.

2 команда - назвать основные последствия прямохождения человека (т.е. изменения в строении опорно - двигательной системы, физиологии, поведении).

VIII.Движущие силы антропогенеза.

1 команда- 

Биологические предпосылки эволюции.(заполнить таблицу)

	Предпосылки
	Какие преимущества дают.

	1.Развитый мозг.

2.Освобожденная передняя конечность.

3.Строение гортани.

4.Стадный образ жизни.

5.Использование различных предметов в качестве орудий.
	



2 команда- Рассмотреть рисунок. Какие социальные факторы антропогенеза              представлены на рисунке? Какова роль социальных факторов в эволюции человека?
[image: image1.jpg]



Общий вопрос: Какие эволюционные факторы утрачивают свое значение, а какие сохраняют его на современном этапе эволюции человека?

IX.Расы. Биологическая равноценность человеческих рас.

1 команда-Единство происхождения рас.

2 команда- Причины различий рас.
III.Заключение.

Подведение итогов, выставление оценок, обсуждение результатов.
	Ответы на тест по теме:"Обобщающий тест по темам: Эволюционные учения. Микроэволюция. Макроэволюция. Антропогенез. Экология. Биосфера и ноосфера." 


Ответы на Вариант 1 
1.Кто в своих трудах писал о том, что человек и животные имеют единый план творения? 
А. Гераклит 
*Б. Аристотель 
В. Линней 
Г. Анаксимен 

2.В средние века в науке господствовали … 
*А. Метафизические взгляды 
Б. Трансформизм 
В. Креационизм 
Г. Верного ответа нет 

3.Первая эволюционная теория была разработана 
*А. В 1809 
Б. В 1859 
В. В 1897 
Г. В 1976 

4.Выведением новых сортов и пород растений и животных занимается… 
*А. Селекция 
Б. Генетика 
В. Физиология 
Г. Цитология 

5.Все новые признаки возникают в результате… 
А. Комбинативной изменчивости 
Б. Наследственности 
*В. Мутационной изменчивости 
Г. Верного ответа нет 

6.Какая из видов борьбы за существование происходит наиболее остро? 
*А. Межвидовая борьба 
Б. Борьба с неблагоприятными условиями 
В. Внутривидовая борьба 
Г. Верного ответа нет 

7.Закон стабилизирующего скрещивания установил… 
А. Шмальгаузен 
Б. Мюллер 
В. Северцов 
*Г. Пирсон 

8.Сходство между незащищёнными и защищёнными видами – это… 
А. Демонстрационная окраска 
Б. Маскировка 
*В. Мимикрия 
Г. Все ответы верны 

9.Морфофизиологический процесс, который ведёт к упрощению организмов, к морфофизиологическому регрессу – это… 
А. Идиоадаптация 
*Б. Общая дегенерация 
В. Ароморфоз 
Г. Верного ответа нет 

10.Назовите социальный фактор антропогенеза: 
А. Общественный образ жизни 
Б. Развитие речи 
В. Развитие мышления 
*Г. Все ответы верны 
Ответы на Вариант 2 
1.Первым эволюционную теорию предложил… 
А. Уоллес 
Б. Дарвин 
В. Линней 
*Г. Ламарк 

2.Кто из учёных разделил всю живую природу на два царства? 
А. Ламарк 
Б. Дарвин 
В. Северцов 
*Г. Линней 

3.О главной движущей силе эволюции в своём гениальном труде Дарвин писал в… 
А. 1987 
*Б. 1859 
В. 1895 
Г. 1867 

4.Теория Дарвина объясняет появление приспособленности… 
А. Комбинативной изменчивостью и естественным отбором 
Б. Комбинативной изменчивостью и искусственным отбором 
В. Мутационной изменчивостью и искусственным отбором 
*Г. Мутационной изменчивостью и естественным отбором 

5.Направленное изменение частоты встречаемости отдельных генов – это… 
А. Волны жизни 
*Б. Дрейф генов 
В. Популяционные волны 
Г. Изоляция 

6.Конвергенция – это… 
*А. Схождение признаков 
Б. Расхождение признаков 
В. Преобразование строения и функций организма 
Г. Верного ответа нет 

7.Общими предками человека и человекообразных обезьян жили… 
*А. В мезозое 
Б. В палеозое 
В. В кайнозое 
Г. Верного ответа нет 

8.К агроценозам относят… 
А. Луг 
Б. Опушку леса 
В. Мелководную речку 
*Г. Верного ответа нет 

9.Назовите косное вещество: 
А. Почва 
Б. Газ 
В. Микроорганизмы 
*Г. Метеориты 

10.Частное приспособление организмов к определённому образу жизни в конкретных условиях внешней среды – это… 
А. Ароморфоз 
Б. Дивергенция 
В. Мимикрия 
*Г. Верного ответа нет 
Ответа на Вариант3 
1.Кювье придерживался… 
А. Взглядов креационизма 
Б. Взглядов трансформизма 
*В. Метафизических взглядов 
Г. Верного ответа нет 

2.В селекции растений часто получают полиплоидные формы. В основе полиплоидии лежит: 
А. Удвоение хромосом 
Б. Слияние ядер клеток 
В. Нарушение процесса деления 
*Г. Все ответы верны 

3.Некоторые безобидные неядовитые змеи приобрели значительное сходство с ядовитыми, что помогает им избегать нападения хищников, - такое явление получило название… 
*А. Мимикрия 
Б. Маскировка 
В. Демонстрационная окраска 
Г. Верного ответа нет 

4.Биогенетический закон сформулировали: 
*А. Мюллер и Геккель 
Б. Северцов и Шмальгаузен 
В. Харди и Вайнберг 
Г. Верного ответа нет 

5.Недоразвитые органы, которые утратили своё значение в процессе эволюции – это… 
А. Ароморфозы 
Б. Атавизмы 
В. Идиоадаптации 
*Г. Верного ответа нет 

6.Среди семенных наиболее развиты покрытосеменные. Их ароморфозы выражаются в… 
А. Появлении специального органа размножения – цветка 
Б. Защите семени 
В. Развитии двойного оплодотворения 
*Г. Все ответы верны 

7.Общими предками орангутангов, гиббонов и человекообразных обезьян были… 
А. Проплиопитеки 
Б. Дриопитеки 
*В. Парапитеки 
Г. Неоантропы 

8.В каком периоде кайнозойской эры от насекомоядных плацентарных отделилась ветвь, которая затем привела к появлению парапитеков? 
*А. Палеогеновый период 
Б. Неогеновый период 
В. Антропогеновый период 
Г. Верного ответа нет 

9.Главным веществом биосферы, по определению Вернадского, является… 
А. Косное вещество 
Б. Биогенное вещество 
*В. Живое вещество 
Г. Биокосное вещество 

10.Назовите биологические факторы эволюции: 
А. Трудовая деятельность 
*Б. Наследственная изменчивость 
*В. Дрейф генов 
*Г. Популяционные волны 
Д. Общественный образ жизни 
Е. Развитие речи 
*Ж. Изоляция 
З. Развитие мышления 
